

Сельскохозяйственный
кредитный
потребительский кооператив
«Доверие»
Россия, 162300, Вологодская область,
Верховажский район,
с. Верховажье, ул. Стебенева, 30
тел. (8-81759) 2-22-45
e-mail: ver.doverie@yandex.ru

**ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**
(Банк России)
Северо-Западное главное управление
Отделение по Вологодской области
160 000, г. Вологда, ул. Предтеченская, д. 5
www.cbr.ru

24.03.2021 № _____ 337

На № T219-17-9/1568ДСП от 17.03.2021

ОТВЕТ НА ЗАПРОС

В соответствии с письмом Банка России о предоставлении информации исх. №T219-17-9/1568ДСП от 17.03.2021 СКПК «Доверие» (далее – Кооператив) поясняет следующее:

В отношении невозможности надлежащего исполнения Кооперативом Указания Банка России от 09.12.2019г. № 5348-У «О правилах наличных расчетов» (далее – Указание) поясняем, что Кооператив является некоммерческой организацией, работающей с членами Кооператива на сельской территории. Исполнение Кооперативом требований Указания с учетом объема его деятельности приводит критическому увеличению расходов Кооператива на банковское обслуживание. При этом, ввиду законодательных ограничений, у Кооператива отсутствует возможность для совершения иных видов операций, которые могли бы компенсировать возрастающие расходы в части исполнения Указания, в отличие, например, от банковского сектора, имеющего возможность оказывать множество финансовых услуг неограниченному кругу лиц, что еще более ограничивает возможности наполнения доходной части сметы доходов и расходов Кооператива. Кроме того, Указание неоправданно ограничивает расходование наличных денежных средств из кассы Кооператива на цели, призванные удовлетворять финансовые потребности членов Кооператива, и ради которых создавался Кооператив – предоставление доступных займов и сбережение средств своих членов.

Также необходимо обратить внимание на то, что офис одного из обслуживающих банков находится в другом регионе (Архангельская область). Режим работы и условия обслуживания другого обслуживающего банка в части отсутствия возможности быстрого и беспрепятственного снятия наличных делают невозможным оперативный денежный оборот в соответствии с требованиями Указания. Из-за разницы в режимах работы в установленный временной промежуток осуществить инкассацию денежных средств невозможно. Кроме того, для выполнения Указания Кооператив вынужден самостоятельно осуществлять инкассацию денежных средств, что повышает стоимость услуг для членов кооператива и риски, связанные с доставкой наличных денежных средств в кассу Кооператива, кроме того, у Кооператива отсутствует возможность осуществить безопасную доставку денежных средств как в офис Кооператива, так и в офис обслуживающего банка, что может для сотрудников Кооператива, в штате которого исключительно женщины, иметь крайне негативные последствия.

Кроме того, Указание приводит к ограничению гражданских прав физических лиц, так как в соответствии со ст. ст. 140 и 861 Гражданского кодекса РФ расчеты с участием граждан, не связанные с осуществлением ими предпринимательской деятельности, могут производиться наличными деньгами без ограничения суммы или в безналичном порядке, А также Указание ущемляет права членов кооператива как потребителей услуг (п.1 и п. 2 ст. 16 Закона РФ от 07.02.1992 N 2300-1 "О защите прав потребителей"), обуславливая приобретение одних финансовых услуг обязательным приобретением иных услуг (т.е. банковских комиссий). Член кооператива заведомо поставлен в ситуацию, когда безналичный способ получения займа, возврат средств по договору займа, процентов по договору займа, паевых взносов является платным. Расходы на открытие и обслуживание карты, комиссии за снятие средств с карты, комиссии за перевод средств со счета кооператива на счет члена кооператива в банк несёт член кооператива, который в большинстве случаев проживает в сельской местности и имеет низкий уровень дохода.

Указанные аргументы уже неоднократно приводились рынком СКПК на этапе обсуждения Указания на уровне Государственной Думы, Минсельхоза России, Экспертного совета Банка России по некредитным финансовым организациям, и, к сожалению, не находят свою реализацию в попытках исполнить нормы Указания на практике.

Тарифы обслуживающих банков увеличиваются ежеквартально, при этом Кооператив лишен права выбора обслуживающего банка ввиду значительного сокращения банковской сети в сельской местности. При этом возрастающие расходы Кооператива на банковское обслуживание в связи с исполнением Указания невозможно компенсировать за счет других источников, а соответственно, в дальнейшем это приведет к отрицательному финансовому результату, который должен быть покрыт средствами тех же членов Кооператива – сельских жителей. При этом деятельность Кооператива абсолютно открыта и прозрачна, все операции осуществляются исключительно для ограниченного круга лиц – членов Кооператива, что находит свое отражение в ежемесячном отчете Кооператива о движении денежных средств.

Касаемо операции по снятию наличных денежных средств в сумме 1000 тыс. рублей 02 декабря 2020 года с расчетного счета, открытого в ПАО «МИНБАНК» с назначением платежа «заработная плата за ноябрь 2020г.», необходимо пояснить, что в связи с начавшейся пандемией коронавируса COVID-19 в начале 2020 года и сложной экономической обстановкой, Правление Кооператива приняло решение вести трудовую деятельность в режиме экономии, сократив выплаты премий и поощрений сотрудникам, так как сложившаяся ситуация имела непредсказуемый характер и могла повлечь негативные последствия как для финансового результата, так и для численного состава сотрудников Кооператива (Приложение 1).

В конце 2020 года, когда ситуация относительно стабилизировалась, и в Вологодской области перешли к поэтапному послаблению ограничительных мер, Правление кооператива, проанализировав предварительные итоги работы

Кооператива, инициировало поощрение сотрудников, работающих в непростых условиях пандемии коронавируса. Денежные средства, снятые со счета 02 декабря 2020 года планировалось использовать на выплату премии сотрудникам (Решение Правления Кооператива в приложении 2). Однако на момент исполнения данного решения поступила информация от арендодателя помещений, которые снимает Кооператив в качестве офиса, о том, что администрация Верховажского муниципального района намерена в ближайшее время расторгнуть договор аренды ввиду необходимости использования данных помещений на нужды администрации, в связи с чем Кооперативу необходимо освободить занимаемые помещения в срок до 1 июня 2021 года. Официальное уведомление кооператив получил 26 января 2021 года (Приложение 3). В связи со сложившейся ситуацией, и предстоящими затратами на аренду либо приобретение здания для Кооператива, правлением Кооператива было принято решение об отложении выплаты премий сотрудникам до стабилизации обстановки (Приложение 4). Снятые со счета денежные средства были использованы на оперативную финансово-хозяйственную деятельность Кооператива.

Приложение:

1. Выписка из протокола совместного заседания Правления и Наблюдательного совета СКПК «Доверие» от 19 марта 2020 года.
2. Выписка из протокола совместного заседания Правления и Наблюдательного совета СКПК «Доверие» от 27 ноября 2020 года.
3. Уведомление администрации Верховажского муниципального района.
4. Выписка из протокола совместного заседания Правления и Наблюдательного совета СКПК «Доверие» от 30 декабря 2020 года.

Председатель СКПК «Доверие»



Д.Л.Рудакова